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Jezyk rosyjski — formula od roku 2015

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
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roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstdw pisanych (15 zadan zamknigtych),

znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze shuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkow

jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu

egzaminacyjnym.

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogh otrzymac 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte

oraz 10 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych
ogolem 72
ze szkot na wsi 2
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 18
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 20
Zdajacy rozwiazujacy |2 szkol w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 32
zadania w arkuszu ze szkot publicznych 44
standardowym ze szkot niepublicznych 28
kobiety 39
mezezyzni 33
bez dysleksji rozwojowej 68
z dysleksja rozwojowa 4
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 3 uczniow — laureatow i finalistow Olimpiady Jgzyka Rosyjskiego.
Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2015 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 38
Liczba zespolow egzaminatorow™ 1
Liczba egzaminatoréw* 13
Liczba obserwatoréw? (§ 143)** 0
Liczba | w przypadku:
umiewaznen- g 99 yst, 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0

zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0

egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu czgsci

egzaminu w sposob utrudniajacy prace pozostatym 0

zdajacym

8§99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
8 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0

przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladow" (§ 107)** 0
Liczba prac, w ktorych nie podjgto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego 1 rozszerzonego) tacznie.
** Dane dotycza ,,nowej formuty” i, starej formuly” facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)




4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych

Jezyk rosyjski

75

7.0

6.5

6.0

55

5.0

4.5

40

35

3.0

Procent zdajacych

25

20

15

1.0

0.5

00

P T

.4.

.8.

12 16

90 24 28 32

I36| .40. I:M.I |:1.8| .52. ISSI

B0 64 68

Wynik procentowy

.?2. I?SI IB[JI IB

IBBI .92.

E

95 100

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

5

Zdajacy

Liczba
zdajacych

Minimum
(%)

Maksimum
(%)

Mediana
(%)

Modalna
(%)

Srednia
(%)

Odchylenie
standardowe
(%)

Odsetek
sukcesow**

ogélem

72

18

100

55

34

56

24

88

w tym:

bez dysleksji
rozwojowej

68

18

100

55

34

56

25

87

z dysleksja
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymfiganla Nume_r Wymagania szczegétowe / Kryteria Wykona_nla
ogdblne zadania zadania
(%)
1.1. 68
1.2. 43
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 76
1.4. 33
. [ 1s 71
Rozumienie 21. ' _ ' 56
wypowiedzi ) 2.4) Zdajacy okre$la intencje nadawcy/autora tekstu. 13
(ustnych) 2.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 54
f. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 38
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 53
ze shuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 58
3.3. 67
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 81
3.5. 54
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 51
4.1. 47
4.2. 3.2) Zdajacy okresla glowng mysl poszczegolnych czesci 54
4.3. tekstu. 57
I 4.4. 35
Rozumienie 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 49
wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 57
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 69
6.1. 79
. 6.2. : o - e . 85
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 67
tekstow 6.4. 72
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 74
;; : 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi gg
— czesciami tekstu.

7.3. 42
8.1. 46
8.2, 1. Zdajgcy postuguje sie w miar¢ rozwinietym zasobem 86
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 81
1 8.4. ortograficznych) [...]. 74
Znajomos$é 8.5. 36
srodkow 9.1 64
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 39
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 56
9.4, ortograficznych) [...]. 47
9.5. 82
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I 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
Znajomosé opinie, poglady i uczucia. -
Srodkéw 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...] tres¢ 56
jezykowych roéznych rozwigzan i pogladow.
5.8) Zdajacy opisuje [...] marzenia, [...]
" i plany na przysztosc.
Tworzenie 5.10) Zdajacy wyraza pewnos¢,
wypowiedzi przepuszczenie [...] dotyczace zdarzen
10. z [...] terazniejszosci 1 przysziosci.
Rea gl(;\/N anie 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacie Siploggr;li(l)g 49
i wyjasnienia. o
na wypowiedzi
wypowiedzi
tj. . .
Wypowiedz 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare zqkresksrodk;)lw 40
pisemna rozwinigtym zasobem $rodkow Jezyrowye
jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 31
jezykowych

70% 7
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rozumienie ze stuchu

rozumienie tekstéw pisanych znajomose srodkéw jezykowych

wypowiedZ pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

Do egzaminu z jgzyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym przystapito 29 zdajacych - nie
zamieszczono parametréw statystycznych zestawu zadan oraz komentarza z analizy jako$ciowe;j.
Odpowiedni komentarz wraz z wnioskami i rekomendacjami znajduje si¢ w sprawozdaniu z egzaminu
maturalnego Osiggniecia maturzystow w roku 2015 opublikowanym przez CKE (www.cke.edu.pl).



http://www.cke.edu.pl/
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jgzyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali §rednio 56% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajomo$¢ srodkow jezykowych ($redni wynik 61%) oraz umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych
($redni wynik 60%). Nieco nizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajgce umiejetnosé
rozumienia ze stuchu (Sredni wynik 56%). Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w obszarze tworzenia
wypowiedzi pisemnej — srednio 44% punkty.

Analiza wynikow pokazuje, ze zdajgcy lepiej opanowali umiejetno$¢ wyszukiwania w teksScie
okreslonych informacji (Sredni wynik — 64%), niz umiej¢tno$¢ ogdlnego rozumienia tekstu (Sredni
wynik — 53%).

Przyktadem moze by¢ zadanie 2., sprawdzajgce umiej¢tnosci okreslania gtownej mysli tekstu, intencji
autora/nadawcy tekstu oraz okreslania kontekstu sytuacyjnego. Sredni wynik uzyskany przez
zdajacych za to zadanie wyniost 48%. W tym zadaniu zdajacy musieli dobra¢ zdania do wypowiedzi
czterech osob. Maturzysci dos¢ dobrze poradzili sobie z okreslaniem kontekstu wypowiedzi (54%
punktow). Trudniejsze okazalo si¢ zadanie 2.4., w ktérym do tekstu nalezalo dobra¢ zdanie
przedstawiajace jego gtdéwna mysl (38% punktow). Tekst do zadania dotyczyt projektu, polegajacego
na informowaniu kierowcoéw o natezeniu ruchu na drogach za pomoca kamer ustawionych przez
mieszkancéw miasta. Poprawng odpowiedzig jest B. Dmom mexcm o mom, kak 2oposicare nomo2aiom
nonvzosamensm oopoe. Jednak prawie 40% maturzystow uznato za poprawng odpowiedz C. Aémop
mekcma packpwieaem npudunsl yauunsix npoook., a Kilkanascie procent zdajacych wybrato odpowiedz
A. Aemop mexcma npediacaem KIOUUMbCA 6 ODAAcomMEopumenvHyio akyuio. Przy rozwigzaniu tego
zadania nalezalo pamigta¢, ze wybor prawidlowej odpowiedzi uwarunkowany jest zrozumieniem
catego tekstu, a nie tylko jego pojedynczych zdan. Oprocz tego prawdopodobnie zdajacy nie
skojarzyli zwrotow uzytych w zadaniu z wyrazeniami wystepujagcymi w wyshuchanym tekscie:
eopoxcane — noavsosamenu MumepHema, nomo2arom — YCMAHOBUNU KaAMepbl 8 CEOUX OKHAX
U CHUMAOmM NPOOKU U3 CBOUX K8APMUD, NOIb308AMENU 00POS — BOOUMENU.

Ogolnego rozumienia tekstu wymagato rowniez zadanie 3.6. Zdajacy musieli rozpoznaé¢ kontekst
wypowiedzi — okresli¢ miejsce, w ktérym odbywa sie rozmowa. To zadanie wykonat poprawnie
co drugi maturzysta.

Fragment transkrypcji:
Tonvko ymo 3aKOHUUNOCH HeobbiuHOe npedcmasnenue 011 Oemell «Bonwebnvii 3anasecy. Haw
cobecednux — peacuccép cnexkmaria Onvea Jlanuna.
— Ouibra, nouemy Bol mepeHecsiu geficTBHE €O CIIEHBI 32 KYJIUCHI?
— MBI XOTenmn MakCUMallbHO BOBJeuYb jerTeli B wurpy. OOBIYHO 3TO CAENaTh CJIOXKHO.
[MocMoTpuTe, Kakoe OOJNBIIOE PACCTOSTHUE MEXTY CIIEHON M 3pUTEISIMH. JTO 3aTPyTHIET KOHTAKT C
nyonukoii. [loaToMy B Hadane CHOEKTakis akTEPhl CIYCTHIIMCh CO CIICHBI_CHOJIa, B MapTep,
pasfenuad JeTed Ha Tpymmsl W TNPUIVIACKIM B TyTemiecTBue mo Tearpy. OpHa rpyrmma
OTIpaBUJiach OTCIOJIa 33 KYJIHCHl B TpUMEpPHBIE akTE€poB. Jlpyras monuia B TeaTpalibHYIO
MacTepcKyIo, rie IIBIOT KOCTIOMBI,
U B rapaepoo.
— A poautenu?
— OHH B 5TO BpeMsl BCTPETWJIMCh C TearoroM 3a vamkoi koge. [lotom jgetH u pomutenu
BEPHYJIMCh CIOfIa W 3aHSJIU CBOM MecCTa, 4TOOBI yBHJIETh Ha CIICHE KOHEI[ 3TOT0 TeaTpPalIbHOTO
TPUKITIOYCHUSI.
3.6. Pa3zroBop mpoucxoauT B

A. yroTHOM Kade.

3pUTEILHOM 3alle.
C. TearpanbHOM rapaepooe.
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Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na kluczowe fragmenty, zwigzane
z widownig w teatrze, ktore pojawiaja si¢ w roznych czesciach tekstu: crooda, 6 napmep; omcrooa 3a
KVAUCHL; 8EPHYAUCH Cl00a U 3ansamu ceou mecma. To wlasnie one pozwalaty zlokalizowa¢ rozmoéwcow
i wybra¢ poprawna odpowiedz B. Ci maturzysci, ktorzy zaznaczyli btgdna odpowiedz A. lub C.
prawdopodobnie nie zwrocili uwagi na to, ze fragmenty tekstu nawigzujgce do tych odpowiedzi
(nowna 6 eapoepob, ecmpemunucy 3a uwawkou koghe) dotycza relacjonowania wydarzen, ktore
odbywaly si¢ wczesniej i nie ma zadnego zwigzku pomigdzy nimi, a miejscem toczacej si¢ rozmowy.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, maturzysci
najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi wyszukiwanie w tek$cie okreslonych informacji
($redni wynik — 70%). Ogdlne rozumienie tekstu, czyli umiejetno$é okreslania gtdéwnej mysli tekstu,
gtownej mysli poszczegdlnych czgsci tekstu i intencji nadawcy/autora tekstu sprawito maturzystom
wiecej probleméw ($redni wynik — 56%).

Analiza wynikéw uzyskanych przez maturzystow wskazuje, ze zdajacy lepiej radza sobie
z okreslaniem glownej mysli calego tekstu, niz z dobieraniem do poszczegodlnych czesci tekstu
nagtéwkow okreslajgcych ich gtdéwng mysl. Te umiejetno$¢ sprawdzato zadanie 4., a najtrudniejsze
W wigzce okazato si¢ zadanie 4.4,

Fragment tekstu

I[J'ISI MECHS BCE€raa OBLIO HpO6H6MOﬁ HAWTH KIIIOYH WA OYKU OT COJIHIIA. bl 6pocana HX KyZJa [IoIajo.
Ho sty npobnemy s pemmina npocTo. S moBecria B MPUX0KeH CIIEUAIbHYIO TOJIOUKY U, TJIaBHOE, He
3a0BIBAI0 ATHU BCIIN Tyda KJIAaCTb. Hanerocr:, 4YTO CKOpO 3TO BOﬁZ[éT Y MCHA B IPHUBBIYKY. Bezu) A
BCCr/ida HAXOXKYy TaM BcE H606X0,I[I/IM06, JAaXXE €CJIN BOKpYT 6601’[01)5[)101(.

Paccopocwna 6mu3kux

BcemomHamMa cBOM MPUBBIYKH
Hagena nopsiiok B KBapTUpe

. Ilpunenuia x BemaM Opeioku

@ OpranuzoBajia MECTO JJIs1 MENOYEH
F. Ilepexmrounnach Ha APyTHE 3aHITHS

oOwp

Aby rozwigzac¢ to zadanie zdajacy powinni byli wywnioskowac, ze opisana w tym fragmencie sytuacja
dotyczyta znalezienia miejsca na drobiazgi. Tylko 50 % maturzystow prawidlowo dopasowalo
nagtowek E. Atrakcyjnymi okazaly si¢ dystraktory D. i B. Prawdopodobnie maturzysci, ktorzy
wybierali nagtowek D. (Ilpuyenuna x sewyam 6penoxu) zwrdcili uwage na pierwsze zdanie w tekscie:
Lna mens ecezoa Ovino npobnemoii natmu xuouu. Zapewne dla wielu z nich naturalnym rozwigzaniem
w tej sytuacji bytoby przyczepienie do kluczy breloczkéw. Z kolei na wybieralno$¢ nagtéwka B. mogt
mie¢ wpltyw rzeczownik npuswiuxa, ktory pojawia si¢ zarowno w nagltowku, jak i w tek$cie zadania
44.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych najwigcej trudnosci przysporzyto
maturzystom zadanie 7., sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow pomiedzy
poszczegblnymi cze$ciami tekstu. Mimo, ze w zakresie umiejetnosci rozumienia tekstow pisanych
wyniki ucznidéw sa najwyzsze, zadanie to miato najnizszy wskaznik tatwosci sposrod wszystkich
zadan w arkuszu egzaminacyjnym (51%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie z rozpoznaniem zwigzkow
przyczynowo-skutkowych oraz relacji gramatycznych pomigdzy zdaniami. W tym zadaniu nalezato
zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powiazania miedzy zdaniami
w tek$cie oraz zdaniami A.—E. Najwiecej trudnosci zdajacym w tej wigzce sprawito zadanie 7.3.

Fragment tekstu
Ho, xoHeuHO e, KBajgpaTHbIe apOy3bl CENEKIMOHEPhl BHIBENIM HE Juid npusHaHuil. [Ipocto Takas
tdopma apOy3a oueHp ymoOHa. 7.3. TeM camMblM MOXKHO CHHU3UTH PacXolbl Ha MEPEBO3KY

wionoB. OJHAKO TOKYyMAaTeNlsM HACTOJBKO IMOHPABMIMCH HEOOBIYHBIE apOy3bl, YTO WX Hayalld
MPOJIaBaTh JOPOKE OOBITHBIX.
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A. Jlyuriie ero paspe3ath U OMPOoOOBAThH HA BKYC.
OHa 1Mo3BOJISIET PKOHOMUTH MECTO B TPAHCIIOPTE.
C. OHu MOKa3bIBAIOT MOKYMATEIIO TOBAP CO BCEX CTOPOH.
D. Takoe MaaeHBEKOE KOJIUYECTBO OOBICHICTCS BHICOKOM LIEHOM.
E. Oco6oii momyaspHOCThIO MOIb3YI0TCs (hpa3sl Tuna «Maiiia, st Te0st 10010 !

To zadanie poprawnie rozwigzato 42% zdajacych. Wymagalto to zrozumienia calej sytuacji opisanej
w tym akapicie. Zdanie B. taczy si¢ logicznie ze zdaniem poprzedzajacym luke (/Ipocmo maxas
gopma ouenv yoobdna.), przedstawiajac zalete kwadratowego ksztattu arbuzow, jak i z fragmentem po
luce (Tem camvim modicHo cHusums pacxoowvl Ha nepedosky niooos.). Wskazowka dla zdajacych byto
rowniez powigzanie gramatyczne rzeczownika rodzaju zenskiego z zaimkiem osobowym (¢opma —
OHQ).

Nowoscig w tegorocznym arkuszu byly zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych —
zadania 8. i 9. Okazato sie, ze nie sprawily one zdajacym wiekszych probleméw (Sredni wynik —
61%). Analiza wynikéw uzyskanych przez maturzystow za poszczegélne zadania w wigzkach
wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomos¢ gramatyki byly dla zdajacych tatwiejsze, niz te, ktore
sprawdzaty znajomo$¢ leksyki. Ponad 81% maturzystow poradzito sobie z wyborem prawidtowej
formy gramatycznej przymiotnika twardotematowego i rzeczownika rodzaju meskiego, ale na
przyktad za zadanie 9.2. sprawdzajace znajomos¢ leksyki zdajacy otrzymali tylko 39% punktow.

9.2.
KypHanucr moctaBuin B KOHIIE TIPE/ITIOKEHUS M 3aKPbUT OJIOKHOT.
Henaneko ot Bok3aia MOCTPOWIIM HOBYIO TOPTOBYIO
TOYKY
B. ormetky
C. mmomaaxy

Odpowiedz A. uzupeliata poprawnie obydwa zdania, przyjmujac w nich dwa zupehie rézne
znaczenia mouka — jako kropka — znak interpunkcyjny oraz mouxa — jako punkt — miejsce o
specjalnym przeznaczeniu. Bardzo atrakcyjng dla zdajgcych okazata si¢ odpowiedz C, ktdrg wybrato
40% maturzystow mimo tego, ze byta niepoprawna w kontekscie zdania pierwszego.

W obszarze sprawdzajacym tworzenie wypowiedzi pisemnej w zadaniu 10. maturzysci poradzili
sobie z przekazaniem informacji ($redni wynik 56%). Jednak jest to wynik o wiele nizszy od
uzyskanego przez cala populacje¢ zdajacych (Sredni wynik ogoélnopolski 75%). Najwiecej problemow
zdajacym sprawito przedstawienie zalet posiadania wlasnego mieszkania. Zdajacy czesto opisywali
pokdj, koncentrujac si¢ na jego wielkosci, czy ilosci §wiatta w pomieszczeniu oraz innych cechach,
ktore pozostajg niezmienne bez wzgledu na to, czy w pokoju mieszkamy sami, czy tez z kim$ go
dzielimy. Brak nawigzania do pozytywnych zmian spowodowanych zamieszkaniem w pojedynke nie
pozwalal na przyznanie punktéw za przekazanie tej informacji.

W kryterium spojnoscei i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 49%. Zdarzaty si¢ usterki w pracach
zardwno na poziomie poszczegélnych zdan, jak i catego tekstu. Czasami maturzysci zapominali o tym,
by stworzy¢ logiczne przej$cia pomigdzy poszczegdlnymi akapitami. Ponadto wplyw na obnizenie
oceny za logik¢ wypowiedzi mialo niepoprawne poslugiwanie si¢ czasami gramatycznymi, co
powodowato zaktocenie komunikacji.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych wynosi 40%. Maturzysci
czesto postugiwali sie malo zaawansowanym slownictwem 1 podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych (31%
punktow). W swoich wypowiedziach popehiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Z
pewnoscig niska poprawnos¢ wypowiedzi miata wpltyw na wyniki maturzystow w pozostatych
kryteriach, gdyz liczne btedy jezykowe czgsto uniemozliwiaja skuteczny przekaz informacji, zaburzaja
spojnosc i logike tekstu oraz zawezaja zakres srodkow jezykowych podlegajacych ocenie.
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WhnioskKi

Analiza wynikow egzaminu z jgzyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

* Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstow pisanych
pokazujg, ze maturzys$ci gorzej sobie radzg z zadaniami sprawdzajagcymi umiejetno$é ogdlnego
rozumienia tekstu, czyli: okreslania gtownej mysli tekstu, gldéwnej mysli poszczegdlnych czeséci
tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu wypowiedzi. Mozliwe, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na
lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaly material do ¢wiczenia tych umiejetnoSci, np. poprzez
wymyslenie tytutu do tekstu lub wskazanie miejsca, w ktorym toczy si¢ dany dialog.

¢ Analiza wyborow maturzystow w zadaniach zamkni¢tych pokazuje, Zze zdajacy bardzo czgsto
udzielaja odpowiedzi, sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystepujacymi w tekstach. Bardzo
wazne jest zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczegélne slowa sa uzyte, i ich
powigzanie z poszczegdlnymi opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania z podrgcznika
nie powinno polega¢ jedynie na sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytanie poprawnych
odpowiedzi. Dobra praktyka jest wymaganie od uczniow, aby potrafili uzasadni¢ zar6wno wybor
opcji wlasciwej, jak 1 powody odrzucenia opcji. Dzigki temu bardziej Sswiadomie beda wybierac
odpowiedzi na egzaminie.

¢ Zadania sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych sprawily zdajacym duzo problemow.
Wielu maturzystdw nie podejmuje proby ich rozwigzania albo uzyskuje w nich bardzo niskie
wyniki. Brak znajomos$ci podstawowych struktur gramatycznych lub bardzo ograniczony zas6b
stownictwa wptywa nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych
znajomos$¢ srodkow jezykowych, ale bardzo czesto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym
samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw. Co wigcej, bardzo czesto posrednio powoduje to tez
bledne rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow
pisanych, poniewaz brak znajomos$ci $rodkéw jezykowych znacznie utrudnia lub uniemozliwia
zrozumienie fragmentow tekstu.
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Jezyk rosyjski — formula do roku 2014

Poziom podstawowy

Do egzaminu z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym przystgpito 23 zdajacych- nie
zamieszczono parametrow statystycznych zestawu zadan oraz komentarza z analizy jakos$ciowe;.
Odpowiedni komentarz wraz z wnioskami i rekomendacjami znajduje si¢ w sprawozdaniu z egzaminu
maturalnego Osiggniecia maturzystow w roku 2015 opublikowanym przez CKE (www.cke.edu.pl).

Poziom rozszerzony

Do egzaminu z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym przystapito 3 zdajacych- nie
zamieszczono parametréw statystycznych zestawu zadan oraz komentarza z analizy jakoSciowej.
Odpowiedni komentarz wraz z wnioskami i rekomendacjami znajduje si¢ w sprawozdaniu z egzaminu
maturalnego Osiggniecia maturzystow w roku 2015 opublikowanym przez CKE (www.cke.edu.pl).



